
ЭЛЕКТ РА ШО КЕ РЫ, 
ГАЗ І ГРА НА ТЫ

Маш таб ныя пра тэс ты ў 

кам пу сах вя ду чых аме ры-

кан скіх уні вер сі тэ таў пра цяг-

ва юц ца ўжо не каль кі тыд няў. 

Дэ ман стран ты вы сту па юць 

су праць дзе ян няў Тэль-Аві-

ва ў сек та ры Га за, а так са ма 

па тра бу юць ад кі раў ніц тва 

ВНУ спы ніць су пра цоў ніц-

тва з кам па ні я мі, якія вя дуць 

біз нес з Із ра і лем. Ад мі ніст-

ра цыі ўні вер сі тэ таў на зы ва-

юць пра тэс ты не за кон ны мі і 

па тра бу юць ад сту дэн таў ра-

зы сці ся. Тым ча сам геа гра-

фія пра тэс таў па шы ра ец ца, 

ад зна чае Бел ТА. Ак цыі ўжо 

за кра ну лі Ка лум бій скі, Гар-

вард скі, Ель скі, Нью-Ёрк скі, 

Ка лі фар ній скі, Мі чы ган скі, 

Тэх аскі ўні вер сі тэ ты. Пра тэс-

ты так са ма пра хо дзяць у Ма-

са чу сец кім тэх на ла гіч ным ін-

сты ту це, Эмер сан-ка ле джы, 

уні вер сі тэ це ў Берк лі і ін шых 

ВНУ па ўсёй кра і не.

Як пра ві ла, пра тэс тоў-

цы пра вод зяць ся дзя чыя 

за бас тоў кі і дэ ман стра цыі, 

уста наў лі ва юць па ла тач ныя 

ла ге ры. У асноў ным ак цыі 

ма юць мір ны ха рак тар. Ад-

нак у шэ ра гу вы пад каў не 

абы хо дзіц ца без су тык нен-

няў з па лі цы яй. Пры гэ тым 

вар та выя пра ва па рад ку пры 

раз го не пра тэс тоў цаў вы ка-

рыс тоў ва лі элект ра шо ке ры, 

слё за та чы вы газ і свет ла шу-

ма выя гра на ты. У Тэх аскім 

уні вер сі тэ це пра тэс тоў цаў 

раз га ня ла кон ная па лі цыя.

Ад нак гэ тыя ме ры толь кі 

вы клі ка юць гнеў ную рэ ак-

цыю з бо ку гра мад скас ці. 

За ду шыць пра тэс ты та кім 

чы нам не ўда ец ца. Прык-

лад — сі ту а цыя ў Ка лум бій-

скім уні вер сі тэ це ў Нью-Ёр ку. 

Кі раў ніц тва ВНУ звяр ну ла ся 

ў па лі цыю з прось бай ра за-

гнаць пра тэс тоў цаў і лік ві-

да ваць па ла тач ны ла гер на 

тэ ры то рыі кам пу са. Вар та-

выя пра ва па рад ку ра за гна лі 

дэ ман стран таў, ад нак праз 

не каль кі дзён па ла тач ны 

ла гер зноў быў уста ноў ле-

ны. «Гэ тая агід ная так ты ка 

за па лох ван ня ні чо га не зна-

чыць у па раў на нні са смер цю 

больш за 35 ты сяч па лес цін-

цаў. Мы не сы дзем, па куль 

Ка лум бій скі ўні вер сі тэт не 

вы ка нае на шы па тра ба ван-

ні ці па куль нас не вы га няць 

ад сюль сі лай», — за яві лі 

пра тэс тоў цы.

Дня мі па лі цыя ЗША штур-

ма ва ла адзін з бу дын каў 

Ка лум бій ска га ўні вер сі тэ та, 

які за ха пі лі дэ ман стран ты, 

па ве да мі ла «Бі-бі-сі». Не-

каль кі сот няў сі ла ві коў ува-

рва лі ся ў «Га міль тан-хол» 

пры да па мо зе плат фор мы, 

што за бяс пе чы ла до ступ у 

бу ды нак праз вок ны. Аме ры-

кан скія СМІ па ве дам ля юць, 

што па лі цэй скія арыш та ва-

лі ка ля 50 дэ ман стран таў. 

Іх вы во дзі лі з бу дын ка са 

звя за ны мі ру ка мі і са джа лі 

ў аў то бу сы.

Па сло вах кі раў ні ка Ка-

лум бій ска га ўні вер сі тэ та 

Не мат Ша фік, якая пад пі са-

ла ліст у па лі цыю, пра тэс ныя 

дзе ян ні «ўзна чаль ва лі лю-

дзі, не звя за ныя з уні вер сі-

тэ там». Ша фік да да ла, што 

дэ ман стран ты не за кон на 

зна хо дзі лі ся ў бу дын ку, які 

на ле жаў уні вер сі тэ ту, і зай-

ма лі ся ў ім ван да ліз мам. Пра 

тое, што ў пра тэс тах бя руць 

удзел да лё ка не толь кі сту-

дэн ты Ка лум бій ска га ўні вер-

сі тэ та, ка заў і мэр Нью-Ёр ка 

Эрык Адамс. Па вод ле яго 

слоў, за хоп «Га міль тан-хо ла» 

быў ар га ні за ва ны «знеш ні мі 

агі та та ра мі». Ад нак адзін з 

ар га ні за та раў ак цыі пра-

тэс ту, па лес цін скі ву чо ны 

Мах муд Ха ліл, які ву чыц ца 

ў Ка лум бій скім уні вер сі тэ це, 

ска заў агенц тву Reuters, што 

чу жын цаў пад час пра тэс таў 

ня ма. «Гэ та сту дэн ты», — 

сцвяр джае ён.

Ка лум бій скі ўні вер сі тэт 

стаў пер шым у ЗША, дзе 

па ча лі ся пра тэс ты су праць 

вай ны ў Га зе. 18 кра са ві ка, 

на на ступ ны дзень пас ля та го 

як кі раў нік гэ тай на ву чаль най 

уста но вы да ла па ка зан ні ў 

Кан грэ се аб праб ле ме ан ты-

се мі тыз му на тэ ры то рыі кам-

пу са, коль касць пра тэс тоў цаў 

у ла ге ры рэз ка ўзрас ла.

ВІ ДЭА 
ДЛЯ БЕ ЛА ГА ДО МА

Прэ зі дэнт ЗША Джо Бай-

дэн за явіў, што асу джае 

ан ты се міц кія пра тэс ты ў 

аме ры кан скіх уні вер сі тэ тах: 

«Я асу джаю ан ты се міц кія 

пра тэс ты, та му я за пус ціў 

пра гра му, каб ра за брац ца з 

гэ тым. Я так са ма асу джаю 

тых, хто не ра зу мее, што 

ад бы ва ец ца з па лес цін ца-

мі». Усе ас тат нія пы тан ні ён 

пе ра ад ра са ваў сва ёй прэс-

служ бе. Прэс-сак ра тар Бе-

ла га до ма Ка рын Жан-П'ер, 

у сваю чар гу, спа сла ла ся на 

ка рот кую за яву прэ зі дэн та, 

ад зна чыў шы, што ан ты се-

мі тызм уяў ляе не бяс пе ку, а 

лю бы гвалт на гле бе ня на віс-

ці не да пу шчаль ны. Пры гэ-

тым яна ад мо ві ла ся ка мен-

та ваць фак ты пры мя нен ня 

сі лы ў да чы нен ні да пра тэс-

тоў цаў з бо ку па лі цыі. Яна 

за яві ла, што ў Бе лым до ме 

ба чы лі ві дэа раз го ну дэ ман-

стран таў, ад нак гэ тыя ма тэ-

ры я лы не аб ход на вы ву чыць. 

Прэс-сак ра тар лі чыць, што 

толь кі кі раў ніц тва ВНУ па-

він на вы ра шаць, якія ме ры 

ра біць для ўрэ гу ля ван ня сі-

ту а цыі з ак цы я мі пра тэс ту. 

Пра па лес цін скія пра тэс ты 

пра ка мен та ваў ка ар ды на тар 

па стра тэ гіч ных ка му ні ка цы-

ях у Са ве це на цы я наль най 

бяс пе кі Бе ла га до ма Джон 

Кір бі. Ён за явіў, што ўла ды 

ЗША не жа да юць, каб нех-

та па цяр пеў пад час мір ных 

пра тэс таў. «Ад нак мы асу-

джа ем ан ты се міц кія вы каз-

ван ні, аб якіх чу ем апош нім 

ча сам», — да даў Кір бі.

У той жа час аме ры кан-

скія СМІ са спа сыл кай на 

кры ні цы па ве дам ля юць, 

што на фо не пра тэс таў пла-

ну ец ца ска ра ціць коль касць 

вы ступ лен няў Бай дэ на ў на-

ву чаль ных уста но вах кра і-

ны. Як па ве дам ляе ча со піс 

Newsweek, пад трым ка прэ зі-

дэн там ЗША Із ра і ля ў вай не 

з ХА МАС вы клі кае не га тыў-

ную рэ ак цыю сту дэн таў і вы-

клад чы каў ВНУ. Гэ та мо жа ў 

кан чат ко вым вы ні ку ад біц ца 

на элек та раль ным рэй тын-

гу аме ры кан ска га лі да ра. 

Вар та ўлі чыць, што ма ла-

дыя вы бар шчы кі з'яў ля юц -

ца клю ча вой гру пай для Дэ-

ма кра тыч най пар тыі.

Бы лы прэ зі дэнт ЗША До-

нальд Трамп ак тыў на вы ка-

рыс тоў вае тэ му пра тэс таў, 

каб аб ві на ва ціць Бай дэ на ў 

тым, што ён да зво ліў квіт-

нець ан ты се мі тыз му. Трамп 

па раў наў дэ ман стра цыі ў 

пад трым ку Па лес ці ны з мар-

ша мі ўльтрап ра вых на цы я на-

ліс таў у Шар лотс ві ле ў Фла-

ры дзе ў 2017 го дзе. «Шар-

лотс віль — гэ та «кве тач кі» ў 

па раў на нні з бес па рад ка мі і 

ан ты із ра іль скі мі пра тэс та мі, 

якія пра хо дзяць па ўсёй кра і -

не ця пер», — на пі саў Трамп 

на сва ёй ста рон цы ў сац сет-

цы Truth Socіal, ка мен ту ю чы 

па лі ты ку Бай дэ на. На дум ку 

бы ло га аме ры кан ска га лі да-

ра, Бай дэн «кож ны раз па сы-

лае ня пра віль ныя па слан ні» і 

не ве дае, што ра біць.

Тым ча сам між на род ная 

пра ва аба рон чая ар га ні за-

цыя Human Rіghts Watch 

аб ві на ва ці ла кі раў ніц тва 

аме ры кан скіх уні вер сі тэ таў 

у праз мер на жорст кай рэ ак-

цыі на сту дэнц кія дэ ман стра-

цыі, па ве да мі ла ТАСС. «Рэ-

ак цыя кі раў ніц тва не ка то рых 

уні вер сі тэ таў на пра тэс ты ў 

пад трым ку Па лес ці ны ша-

кі руе. Ме на ві та гэ тыя лю дзі 

па він ны за ах воч ваць на ву-

чан не і дыс ку сіі, на ву ча ю чы 

на ступ нае па ка лен не аба ра-

няць свае пе ра ка нан ні ў ат-

мас фе ры па ва гі да асноў ных 

сва бод ча ла ве ка. За мест гэ-

та га яны ад ка за лі жорст кі мі 

ме ра мі ў та кіх на ву чаль ных 

уста но вах, як Ка лум бій скі 

ўні вер сі тэт, Тэх аскі ўні вер-

сі тэт, уні вер сі тэт Эма ры. 

Ад бы ва юц ца ма са выя ад хі-

лен ні ад за ня ткаў, вы ся лен ні 

з уні вер сі тэц кіх ін тэр на таў і 

за тры ман ні сту дэн таў, вы-

клад чы каў, а так са ма жур-

на ліс таў, якія асвят ля юць 

пра тэс ты», — ад зна ча ец ца 

ў за яве ар га ні за цыі.

Human Rіghts Watch не 

ад маў ляе, што пад час дэ ман-

стра цый ме лі мес ца вы пад кі 

пра явы ан ты се мі тыз му, ад нак 

лі чыць, што па доб ныя дзе ян-

ні ці вы каз ван ні, «зроб ле ныя 

асоб ны мі асо ба мі», па він ны 

рас сле да вац ца ў ін ды ві ду аль-

ным па рад ку. «Нель га прос-

та так ма са ва ад маў ляць лю-

дзям у пра ве на мір ны пра тэст 

з-за та го, што ней кія асоб ныя 

асо бы на пра тэс це або по-

бач з ім ска за лі гнюс ныя рэ-

чы», — за ўва жы ла Human 

Rіghts Watch.

Вяр хоў ны ка мі сар ААН 

па пра вах ча ла ве ка Фоль-

кер Цюрк вы ка заў за не па-

ко е насць жорст кі мі ме ра мі, 

пры ня ты мі ў ЗША для па-

д аў лен ня сту дэнц кіх пра тэс таў 

су праць уз бро е на га кан флік-

ту ў сек та ры Га за. Ён на зваў 

дзе ян ні пра ва ахоў ні каў у не-

ка то рых уні вер сі тэ тах не пра-

пар цы я наль ны мі, на га даў шы 

аме ры кан скім ула дам аб не-

аб ход нас ці за хоў ваць сва бо-

ду вы каз ван ня мер ка ван няў, 

па ве да мі ла ТАСС. «Сва бо да 

вы каз ван ня мер ка ван няў і 

пра ва на мір ныя схо ды ма юць 

ас но ва твор нае зна чэн не для 

гра мад ства — асаб лі ва ка лі 

іс ну юць вост рыя роз на га лос-

сі па асноў ных пы тан нях, як, 

на прык лад, у ад но сі нах да 

кан флік ту на аку па ва най па-

лес цін скай тэ ры то рыі і ў Із ра і -

лі», — ад зна чыў Цюрк.

Вяр хоў ны ка мі сар ААН па 

пра вах ча ла ве ка на га даў, 

што апош нія тыд ні «ты ся-

чы сту дэн таў аме ры кан скіх 

уні вер сі тэ таў пра тэс та ва лі 

су праць вай ны ў сек та ры 

Га за». Буй ныя дэ ман стра-

цыі прай шлі так са ма ва 

ўні вер сі тэц кіх кам пу сах у 

ін шых кра і нах. У шэ ра гу 

мес цаў пра тэс ты «бы лі ра-

за гна ны або пры гне ча ны» 

сі ла мі бяс пе кі», сот ні сту-

дэн таў арыш та ва ны. Фоль-

кер Цюрк пад крэс ліў, што 

дзе ян ні ўні вер сі тэц кіх улад 

і пра ва ахоў ных ор га наў па 

аб ме жа ван ні та кіх ак цый не 

па він ны за хо дзіць «да лей 

та го, што ві да воч на не аб-

ход на для аба ро ны пра воў 

і сва бод ін шых асоб або для 

ін шай за кон най мэ ты, та кой 

як пад тры ман не гра мад ска-

га зда роўя або па рад ку». 

Ён вы ка заў за не па ко е насць 

тым, што «не ка то рыя дзе ян-

ні пра ва ахоў ных ор га наў у 

шэ ра гу ўні вер сі тэ таў аказ ва-

юц ца не пра пар цы я наль ны мі 

па сва ім уз дзе ян ні».

АД НЬЮ-ЁР КА 
ДА ПА РЫ ЖА

Прос тыя аме ры кан цы хо-

чуць, каб ЗША пры кла лі на-

ма ган ні для вы ра шэн ня бліз-

ка ўсход няй праб ле мы і пе-

ра ста лі па ту раць агрэ сіў най 

лі ніі Із ра і ля. Аб гэ тым за я-

віў па ста ян ны прад стаў нік 

Ра сіі пры ААН Ва сіль Не бен-

зя. «Хо чац ца ве рыць, што ў 

Ва шынг то не вы ра шаць не 

су праць пас таў ляць ся бе су-

свет най су поль нас ці, а аб' яд-

ноў ваць з ёй на ма ган ні [для 

вы ра шэн ня бліз ка ўсход няй 

праб ле мы]. Гэ та га жа да ем 

не толь кі мы, але і прос тыя 

аме ры кан цы», — ад зна чыў 

ён на па ся джэн ні Ге не раль-

най Асамб леі, пры све ча ным 

ве та ЗША на пра ект рэ за-

лю цыі Са ве та Бяс пе кі ААН 

аб пры няц ці Па лес ці ны ў 

якас ці паў на праў на га чле-

на су свет най ар га ні за цыі. 

«Не вы пад ко ва гэ ты мі дня мі 

ў ЗША пра хо дзяць ма са выя 

вы ступ лен ні сту дэн таў, абу-

ра ных па ту ран ня мі свай го 

ўра да агрэ сіў най лі ніі Із ра і ля 

і па стаў ка мі яму ўзбра ен няў, 

з якіх за бі ва юць па лес цін скіх 

жан чын і дзя цей», — пад-

крэс ліў Не бен зя.

Прэ зі дэнт Ве не су э лы Ні-

ка лас Ма ду ра пад тры маў 

вы ступ лен ні аме ры кан ска-

га сту дэнц тва су праць із ра-

іль скай агрэ сіі ў Па лес ці не і 

ге на цы ду па лес цін ска га на-

ро да. «Мо ладзь як у 1960-я 

га ды абу дзі ла ся, мо ладзь 

ка жа: спы ні це ге на цыд, спы-

ні це вай ну, ні вод на га до ла ра 

на зні шчэн не па лес цін ска га 

на ро да», — за явіў Ма ду ра ў 

пра мым эфі ры тэ ле ка на ла 

Venezolana de Televіsіon. Аме-

ры кан ская мо ладзь так са ма 

вы сту па ла су праць вай ны ў 

В'ет на ме, на га даў ён. Прэ зі-

дэнт за ўва жыў, што на ак цыі 

пра тэс ту вый шлі сту дэн ты 

больш як 60 аме ры кан скіх 

уні вер сі тэ таў. Ён ад зна чыў, 

што прэм' ер-мі ністр Із ра і ля 

Бінь я мін Не тань я ху аб ра зіў 

сту дэн таў, «па раў на ўшы іх 

вы ступ лен ні з ма ні фес та цы я -

мі на цыс таў у фа шысц кай 

Гер ма ніі». Ма ду ра за клі каў 

урад і прэ зі дэн та ЗША Джо 

Бай дэ на «за па тра ба ваць ад 

Не тань я ху па ва гі да сту дэнц-

кай мо ла дзі». «Із ра іль скі рэ-

жым зні шчае па лес цін скі на-

род, што і вы клі кае пра тэс ты 

мо ла дзі. Мо ладзь уся го све ту 

па він на вый сці на ву лі цы, каб 

вы крыць ге на цыд Не тань я ху 

су праць па лес цін ска га на-

ро да і за па тра ба ваць не ад-

клад на га мі ру», — пад крэс ліў 

ве не су эль скі лі дар.

Тым ча сам эс та фе ту сту-

дэнц кіх пра тэс таў пад ха пі лі 

еў ра пей скія ВНУ. Так, у Фран-

цыі на мі ну лым тыд ні сту дэн-

ты Ін сты ту та па лі тыч ных 

да сле да ван няў Scіences Po 

за па тра ба ва лі ад кі раў ніц тва 

ВНУ асу дзіць дзе ян ні Із ра і ля 

ў сек та ры Га за. Пра тэс тоў цы 

бла кі ра ва лі ўва ход у кор пус 

на ву чаль най уста но вы і раз бі-

лі на тэ ры то рыі кам пу са па ла-

тач ны ла гер. Удзель ні кі ак цыі 

пра тэс ту так са ма за яві лі, што 

ад мі ніст ра цыя ін сты ту та ціс не 

на сту дэн таў, якія вы сту па юць 

су праць ва ен най апе ра цыі 

Із ра і ля ў Га зе.

А ўжо на гэ тым тыд ні на 

пра тэс ную ак цыю вый шлі сту-

дэн ты ўні вер сі тэ та Сар бо на. 

На ву чэн цы ўчы ні лі ся дзя чы 

пра тэст на су праць ува хо ду 

ў на ву чаль ную ўста но ву. Ва 

ўнут ра ным два ры пра тэс тоў-

цы раз бі лі не каль кі па ла так. 

Сі ла ві кі за па тра ба ва лі ад 

сту дэн таў спы ніць ак цыю. Ад-

нак не ка то рыя дэ ман стран ты 

ад мо ві лі ся сы хо дзіць. Паз ней 

ар га ні за та ры пра тэс ту па ве-

да мі лі, што па лі цэй скія гру-

ба ра за гна лі дэ ман стран таў 

і пры бра лі па лат кі.

У ся рэ дзі не кра са ві ка 

ма ні фес та цыі ў пад трым-

ку Па лес ці ны прай шлі ка ля 

рым ска га ўні вер сі тэ та Са-

пі ен ца. Скон чы ла ся ак цыя 

су тык нен нем з па лі цы яй. 

Не каль кі ча ла век па цяр пе лі. 

Хва ля сту дэнц кіх пра тэс таў 

да ка ці ла ся і да Вя лі ка бры та-

ніі. Сту дэн ты Уо рык ска га ўні-

вер сі тэ та раз бі лі па лат кі на 

тэ ры то рыі кам пу са. Удзель-

ні кі пра тэс ту за клі ка лі кі раў-

ніц тва ўні ве рсі тэ та ад мо віц-

ца ад су пра цоў ніц тва з кам-

па ні я мі, якія вя дуць біз нес з 

Із ра і лем. Ана ла гіч ная ак цыя 

прай шла ва Уні вер сі тэц кім 

ка ле джы Лон да на.

Ар га ні за та ры пра тэс таў у 

еў ра пей скіх ВНУ за яў ля юць, 

што пры трым лі ва юц ца пры-

кла ду сту дэн таў з ЗША. Па іх 

сло вах, адзі ны пра тэс ны рух 

ад Ка лум біі і Нью-Ёр ка да 

Па ры жа і Сід нея да зво ліць 

пры цяг нуць ува гу су свет най 

гра мад скас ці да сі ту а цыі ў 

сек та ры Га за.

За хар БУ РАК.
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БУНТ 
У КАМ ПУ САХ

Ча му ЗША за хіс ну ла хва ля 
сту дэнц кіх пра тэс таў?

Сот ні аме ры кан скіх сту дэн таў, якія ўдзель ні ча юць 

у дэ ман стра цы ях у пад трым ку Па лес ці ны, арыш-

та ва ны як мі ні мум у 16 шта тах. Аб гэ тым па ве да міў 

тэ ле ка нал CNN. Па вод ле яго да ных, сту дэн ты пра тэс-

ту юць у больш як 20 уні вер сі тэц кіх га рад ках, ня гле-

дзя чы на па гро зы кі раў ніц тва ВНУ. Ра ней кі раў ніц тва 

Ка лум бій ска га ўні вер сі тэ та ў Нью-Ёр ку па ча ло ад хі-

ляць ад ву чо бы сту дэн таў, якія ўдзель ні ча юць у дэ-

ман стра цы ях у пад трым ку Па лес ці ны. Па вод ле да ных 

агенц тва Assocіated Press, па лі цыя ЗША ўжо арыш-

та ва ла больш за дзве ты ся чы ча ла век. Ча му Шта ты 

за хіс ну ла маш таб ная хва ля сту дэнц кіх пра тэс таў?


